

## 联络动态

福建三明沙县  
人大代表监督集中执行

本报讯 为进一步兑现胜诉当事人合法权益，持续强化执行震慑力，近日，福建省三明市沙县区人民法院针对涉民生案件开展集中执行行动，邀请沙县区人大代表及沙县区媒体到场见证。本次执行行动共拘传11人，执行和解5件，执行到位标的额10余万元，司法拘留2人。全程参与监督见证的区人大代表王艳现场点评道：“沙县区法院始终坚持以人民为中心的发展思想，通过常态化执行专项行动保障胜诉当事人合法权益，增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。”（李婷）

河南商丘睢阳  
邀请代表委员旁听庭审

本报讯 近日，河南省商丘市睢阳区人民法院集中开庭审理3起电信诈骗案，邀请区人大代表、政协委员以及群众代表等10余人走进庭审现场观摩旁听。

在主审法官的主持下，控辩双方围绕犯罪事实、在案证据及法律适用等充分发表意见，法庭调查、举证质证、法庭辩论等环节紧凑高效、规范有序，充分保障诉讼参与人的各项权利。

人民法院干警是人民公仆，要理所当然、情所当然、全心全意、全力以赴地服务和保障代表委员履职。

2024年，丰台区法院围绕“法护民生”“法助营商”主题，围绕经济、金融、科技、文化等领域，联络代表委员209人次，“一对一”“面对面”走访代表委员73人次。

为把代表委员联络工作做好做实，丰台区法院坚持以制度建设为主线，狠抓代表委员联络工作组织体系、权责体系建设，结合年度重点工作逐年更新《代表委员联络年度工作方案》，构建起党组书记全面负责、各党组成员对口联系、综合办公室统筹协调、内设机构包干对接的“网格化”工作机制。

以“代表家站+普法驿站”联络品牌建设为牵引，丰台区法院主动对接各街镇“代表家站”发展要求，在全区全部街镇及北京南站、丽泽金融商务区等重点功能区建立“普法驿站”27个，一街镇一驿站，融合代表联络、法治宣传、法律咨询、服务指引等功能于一体，推动形成“网中有格、格中定责、双站联动”的联络工作格局，不断延伸司法服务人民群众的工作触角，以务实作风争取代表委员的关心和支持。

## 构建全覆盖代表委员联络大格局

2024年10月24日，北京市人大代表、中国歌剧舞剧院一级演员高音受邀参加丰台区法院“为丰台区民营经济健康发展提供司法保障”工作座谈会。会上，高音代表称赞道：“本次活动充分展现丰台区法院为民营经济健康发展保驾护航、为区域民营经济高质量发展提供坚实司法保障的生动实践。”

人民法院干警是人民公仆，要理所当然、情所当然、全心全意、全力以赴地服务和保障代表委员履职。

2024年，丰台区法院围绕“法护民生”“法助营商”主题，围绕经济、金融、科技、文化等领域，联络代表委员209人次，“一对一”“面对面”走访代表委员73人次。

为把代表委员联络工作做好做实，丰台区法院坚持以制度建设为主线，狠抓代表委员联络工作组织体系、权责体系建设，结合年度重点工作逐年更新《代表委员联络年度工作方案》，构建起党组书记全面负责、各党组成员对口联系、综合办公室统筹协调、内设机构包干对接的“网格化”工作机制。

以“代表家站+普法驿站”联络品牌建设为牵引，丰台区法院主动对接各街镇“代表家站”发展要求，在全区全部街镇及北京南站、丽泽金融商务区等重点功能区建立“普法驿站”27个，一街镇一驿站，融合代表联络、法治宣传、法律咨询、服务指引等功能于一体，推动形成“网中有格、格中定责、双站联动”的联络工作格局，不断延伸司法服务人民群众的工作触角，以务实作风争取代表委员的关心和支持。

## 推动“代表家站”与“普法驿站”融合发展

“我这两年的困难终于解决了，感谢人大代表，感谢法官！”纠纷得到妥善化解后，老刘连连向代表和法官表示感谢。

2024年以来，在丰台区人大支持下，丰台区法院依托“普法驿站”工

近年来，在北京市高级人民法院的指导下，北京市丰台区人民法院以“街镇代表委员全覆盖、重点工作融入全覆盖”两个全覆盖为目标，以强化对辖区“代表家站”司法供给为牵引，逐步夯实覆盖全丰台区的“普法驿站”工作体系，一年一个主题，推动法院重点工作与代表履职更加紧密嵌合。



资料图片

湖南邵阳

代表委员见证房屋腾退

本报讯 “真是太感谢你们了，让我切身感受到法治的温暖！”近日，一起房屋腾退案件执结完毕后，申请执行人陈先生向湖南省邵阳县人民法院执行局干警和见证执行的代表委员感激地说。执行工作中，5位市、县人大代表、政协委员发挥桥梁纽带作用，耐心向被执行人及其家属阐释法理和情理，使被执行人一家人的态度趋于缓和，同意配合完成房屋腾空等工作。随后，在代表委员的见证下，执行干警依法依规清点、搬运屋内物品，执行过程透明而严谨。

近年来，邵阳法院借助代表委员力量，有效化解执行难题，进一步提升了司法公信力，为法治建设注入强劲动力，获得群众认可。（李文玲 邱清龙）

陕西山阳

上门走访代表听需问计

本报讯 为进一步加强司法机关与人大代表的联系，陕西省山阳县人民法院不断健全完善人大代表日常联络工作机制，自觉接受代表监督，听取意见建议，凝聚共识，合力推动法院工作高质量发展。近日，山阳法院组织干警通过分片包联形式，集中上门走访辖区18个镇办的县人大代表。

走访过程中，干警向代表介绍了一年来人民法院在服务县域经济发展、维护社会和谐稳定等方面的工作举措，围绕审判执行、多元纠纷解决以及优化法治化营商环境、秦岭生态环境司法保护等领域，认真听取代表意见，积极回应关切。受访代表对山阳法院各项工作给予充分肯定，双方就加大巡回审判力度、深化以案释法、邀请代表监督执行、密切沟通联系凝聚了共识，走访活动取得了积极成效。（任丹江 阮林）



▲丰台区法院邀请丰台区、北宫镇人大代表走进法庭旁听庭审，并在庭后召开座谈会。

资料图片

◀丰台区法院邀请市、区人大代表旁听庭审，法官在庭后与代表深入交流。

资料图片

让学法意  
游未尽



近日，四川省射洪市人民法院联合市关工委、市妇联、市教体局，邀请市政协委员肖晗一起走进校园，为学生们带来一场别开生面的法治游园会。全程参与活动的肖晗表示，本次活动寓教于乐，将法治教育与趣味游戏相结合，让同学们在轻松愉快的氛围中了解和学习法律知识，更容易激发他们对法治的兴趣，是很好的普法形式。肖晗还表示，希望射洪法院继续丰富普法内容，让孩子们在法治的阳光下茁壮成长。

图为肖晗与同学们一起参加趣味游戏，学习法律知识。

何冬 摄

## 一笔“迟到”的工程款

□ 刘璐 李乾坤

“多亏了调解员的耐心，这笔钱终于有着落了！”近日，内蒙古自治区包头市昆都仑区人民法院调解室内，挖掘机车主老张紧握着调解协议，语气中带着释然。

坐在他对面的承包商老屈也长舒一口气：“工程款一到，我一定按约定还上。”

关于这笔“迟到”的工程款，还要从2023年说起。老屈与合伙人承包了一处巷道恢复工程，租赁老张的挖掘机进行施工，经计算需支付租金26500元。施工期间，老屈支付了13800元，剩余12700元迟迟未结。2024年7月，无奈的老张上门催款，当时老屈写下了欠条，但此后仅偿还7100元，还有5600元拖至2024年底

仍无下文。

当这起租赁合同纠纷案被移交至昆都仑区法院诉讼中心时，法官就意识到，这不仅是数字的争执，更是信任的裂痕。考虑到双方当事人本为良好合作关系，且后续仍有继续合作的可能性，为最大程度减少诉讼对双方信任情感的影响，经过一番沟通，法官将二人请到调解室，并邀请区政协委员尚宇和聂亚苗一同参与调解。

“我不是赖账的人！”调解初期，老屈情绪激动，急得直拍桌子。原来，工程验收后，发包方以“资金周转”为由拖欠款项。他多次催要未果，甚至连合伙人都已失联，确实拿不出钱。而老张同样委屈：“我既然是司机又是车主，家里家外都指望着这

点钱呢。”

“光讲法条解不开死结，得把两边的难处摊开来。”尚宇和聂亚苗分头行动，一边联系村委会核实工程情况，确认老屈确实被拖欠了款项；另一边调查老张的家庭开支情况，确认老张确实急需用钱。

就在此时，调解再生波折。老张突然提出，律师费2000元得由老屈承担。老屈顿时涨红了脸：“我都答应还本金了，这额外费用凭什么？”

眼看二人瞬间剑拔弩张，聂亚苗急忙制止，将两人请到不同房间，进行“背对背”沟通。“老屈，你看看这费用单据，老张这两个月连家用都快快不上了。”聂亚苗把资料交给了老屈。在另一间屋子里，尚宇也劝老

张：“他要是真撂挑子跑路，你家的情况等得起吗？”

调解从早晨一直持续到中午。见两人疲惫，尚宇端来两杯热水：“都先别着急，喝点水，慢慢来，咱们今天一定把事儿捋明白。”盯着热水的雾气，老屈突然松口：“律师费我认了行不？”

听了这话，老张抿了抿嘴：“都不容易，我同意分期还款了。”

最终，两人达成了协议：5600元欠款加2000元律师费，由老屈分五期偿还。首笔1600元在3月25日前支付，剩余6000元从4月起每月还1500元。法官同步审核协议条款，组织开展司法确认。签字时，老屈又特意加了一句：“若工程款提前到账，我一次性结清。”

调解故事